

局 部 办 办 局 局 局 局 局 会
安 传 明 信 育 法 输 理 员
宣 文 网 教 司 通 急 市
委 委 委 委 委 委 委 委 委
市 州 州 州 市 市 交 应 州
市 州 州 州 市 市 交 应 州
州 泉 泉 泉 州 州 市 市 团 泉
共 共 共 州 州 州 州 青 团 泉
泉 中 中 中 中 泉 泉 泉 泉 共

文件

泉公综〔2025〕300号

泉州市公安局等九部门关于印发《泉州市组织
实施第十四个122“全国交通安全日”
主题活动工作方案》的通知

各县（市、区）委宣传部、文明办、网信办，泉州开发区、泉州台商投资区党工委党群工作部，各分、县（市）公安局，各县（市、区）教育局、司法局、交通局、应急局、团委，泉州台商投资区规划建设与交通运输局、教育文体旅游局，泉州开发区社会事业局，市直（属）学校：

今年12月2日是第十四个122“全国交通安全日”。根据公安部、中央精神文明建设办公室、中央网信办、教育部、司法部、

交通运输部、应急管理部、共青团中央《关于组织开展第十四个122“全国交通安全日”主题活动的通知》（公交管〔2025〕709号）以及省公安厅、省委精神文明建设办公室、省委网信办、教育厅、司法厅、交通运输厅、应急管理厅、共青团福建省委《关于印发<福建省组织实施第十四个122“全国交通安全日”主题活动方案>的通知》要求，泉州市公安局，中共泉州市委宣传部、文明办、网信办，泉州市教育局、司法局、交通运输局、应急局、团市委决定，共同研究制定《泉州市组织实施第十四个122“全国交通安全日”主题活动工作方案》，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

附件：第十四个122“全国交通安全日”标识

泉州市公安局 中共泉州市委宣传部 中共泉州市委文明办

中共泉州市委网信办 泉州市教育局 泉州市司法局

泉州市交通运输局 泉州市应急管理局 共青团泉州市委员会

2025年11月26日

（此件主动公开）

泉州市组织实施第十四个 122 “全国交通安全日”主题活动工作方案

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，落实安全发展理念，有效预防和减少交通事故伤害，切实增强广大交通参与者交通安全意识、法治意识和文明意识，为我市建设和发展美丽和谐的世遗泉州创造安全、畅通、文明的道路交通环境，决定组织开展 2025 年第十四个 122“全国交通安全日”主题活动，特制定本工作方案。

一、活动主题

“文明交通 礼行天下”

二、时间安排

即日起至 12 月 15 日，联动开展“文明交通 礼行天下”宣传实践月；12 月 2 日前后，线上线下结合举办主题性、群众性、互动性活动；12 月底前，持续推进、总结提升，为谋划春运交通安保做好准备。

三、工作措施

（一）凝聚部门共识，推进文明交通共治合力

各相关部门要充分发挥各自职能作用，紧紧围绕活动主题开展文明引导、宣传教育等各项工作，推动形成新时代文明交通共识。公安交管部门要聚焦道路交通安全，持续深化交通事故预防“减量控大”，结合辖区实际加强道路交通秩序管理，深入开展酒醉驾、“飙车炸街”、二三轮车违法等突出违法整治，引导新驾驶人培育文明交通理念，持续开展“礼行”文化宣传倡

导；中心城区要强化电动自行车安全综合治理和宣传引导，聚焦未戴安全头盔、闯红灯、不按道行驶、逆行等显见性违法行为，强化科技赋能，切实提高我市电动自行车“戴盔率”，有效杜绝违法乱象和事故隐患。文明办要响应省里“文明有象 出行有礼”福建省文明交通宣传行动，要发挥统筹、协调、指导、督促作用，推动文明交通理念融入文明培育、文明实践、文明创建活动，动员社会各界广泛参与，大力倡导文明礼让，不断提升社会文明交通程度。网信部门要指导新闻媒体、网媒平台开展尊法守规、文明有礼正能量传播，推动网络文明助力文明交通建设，打造更多富有时代气息的优秀网络产品。教育行政部门要统筹推进提升学校周边和校园内部安全水平，指导中小学校开展交通安全宣传教育系列主题活动，不断提高师生的安全守法意识和自我保护意识。司法行政部门要围绕“12·4”国家宪法日、“宪法宣传周”等宣传活动，丰富普法宣传载体形式，将交通安全普法宣传融入群众性法治文化活动，推动交通法治理念融入日常、深入人心。交通运输部门要深入推进公路安全设施和交通秩序管理精细化提升行动，提升公路管理效能和治理水平，加强风险隐患排查和整治，指导运输企业强化“两客一危”和重型货车等营运车辆驾驶员警示提示，加大对安全行驶百万公里及以上里程营运驾驶员的宣传推介，依托“我家门口那条路”等活动促进农村交通安全出行，有效提高道路交通安全管理水。应急管理等部门要加强道路运输事故调查指导力度，及时公布事故调查结果，组织开展事故整改和防范措施，落实情况评估，强化典型事故警示曝光，警醒各方主体依法履职。共青

团组织要将交通安全法治宣传教育纳入主题团课、队课内容，结合实施新征程少先队“护航”工程，广泛开展交通安全法治课堂、公益讲座，组织青年志愿者、大学生宣讲团深入农村、社区开展交通安全专题志愿服务，聘请符合条件的交警等担任少先队员校外辅导员。

（二）创新主题策划，丰富文明交通宣教载体

1.策划交通安全主题实践月宣传。各地要以“文明交通 礼行天下”主题宣传实践月为契机，因地制宜策划组织警营体验、普法宣传、志愿服务、网络展演、安全课堂等主题宣传活动，依托交通安全“七进”宣传等常态化工作，深入开展“车让人、人快行”“交替通行”“一盔一带”“各行其道”“文明礼让”“拒绝酒驾”等主题公益宣传，积极倡导“自律、包容、礼让、文明”的现代文明交通理念。12月2日当天，市直九部门将在泉州府文庙广场共同举办2025年122“全国交通安全日”主题活动启动仪式，各地要积极参与宣传造势，结合辖区特色共同策划现场主题宣传，发布“文明交通礼行倡议”，扩大宣传覆盖面和影响力。

2.开展冬季交通安全巡回宣讲。各地要结合冬季交通安全形势特点，综合运用交通安全大篷车、农村大喇叭等载体，依托“美丽乡村行”、电影下乡、乡村法治课堂等群众性活动深入开展冬季交通安全面对面宣传，针对急弯陡坡、连续长下坡、长大隧道及冰雪雨雾影响严重等重点隐患路段，广泛宣传“三超一疲劳”、违法载人、不系安全带等违法行为危害后果，以及雨雪冰冻等恶劣天气安全驾驶常识和应急处置措施，同时发放“安全行车口袋书”，有效引导驾驶员提前预判风险、规范驾驶操作。

3.深化重点群体精准宣教。针对农村地区“一老一小”重点群体，要综合运用交通安全大篷车打造乡土大舞台，利用长者食堂（学堂）、老年大学、老年协会等载体，扩大老年人宣传教育覆盖面；要深入农村中小学开展交通安全宣讲课堂和互动体验式宣教，督促学校落实交通安全宣传教育责任；要结合交通安全宣传“七进”工作，组织深入客货运输、外卖物流、滴滴代驾等企业开展面对面宣教，重点宣传文明礼让、严禁酒驾、拒绝“双违”、杜绝疲劳驾驶以及“一盔一带”等交通安全宣传教育。同时依托自建短信平台、农交安 APP 等渠道，精准推送交通安全提示短信，强化职业驾驶人学习教育和高风险群体预警提示。

4.打造文明交通示范引领。各地要积极打造一批配套完善、精准高效的文明交通示范阵地，宣传推广“文明交通 礼行天下”的典型经验做法，通过宣传报道、网络展播等方式，示范带动引领广大群众自觉倡导文明交通、遵规守法出行；要积极推介辖区的“文明好司机”“优秀劝导员”，通过文字、图片、视频等形式对个人或集体的优秀行为、突出贡献进行公开报道，并邀请先进代表分享经验与感悟，推动“礼行”文化走进街头巷尾、融入群众生活，示范带动群众感悟文明交通文化内涵。

5.开展宣教基地开放体验活动。要切实发挥宣教基地的核心功能作用，自即日起至年底全面开放全市综合型、专项型交通安全宣教基地，邀请机关及企事业、学校、交通运输企业、农村老年协会等单位，分批有序组织各类重点交通参与者参观学习，开展交通安全互动体验活动，推动基地交通安全宣传教育社会效果最大化。

6.开展警示宣传曝光活动。各地要梳理公布今年以来本辖区酒驾醉驾、飙车炸街、超员超载、骑乘不戴安全头盔、驾乘不系安全带和野蛮驾驶、未礼让行人等典型事故案例和突出违法行为，以及辖区事故多发企业、禁驾禁业人员车辆，依托交警“两微一抖”、新闻媒介等平台强化警示曝光，并通过各类宣传渠道广泛推广，重点向“两客一危”、重载营运货车、近一年有超员超载、疲劳驾驶违法记录的驾驶员精准推送警示提示信息，以案释法、以案普法，扩大警示曝光震慑力，同时积极探索运用交通事故场景模拟演示等宣传教育方式，提升警示活动实效性。

(三) 联动多维渗透，协同推进交通安全文明风尚

1.全域推进文明交通“亮屏行动”。各地要深入推进文明交通“亮屏行动”，在主题活动期间拍摄一个正能量“网红”、名人倡导文明出行的短视频，统一使用第十四个122“全国交通安全日”标识（附后），充分利用城市户外大屏、候机（车）大厅显示屏、可变情报板、服务区宣传阵地、农村宣传橱窗、小区楼宇电视、路口LED电子显示大屏、电梯淘屏广告面板、导航打车APP等载体，投放第十四个122“全国交通安全日”标识和主题公益广告等内容，同时发挥好互联网平台、交通设施、场站服务区、销售登记点等宣传阵地作用，开展全方位、立体化宣传，全力造势“文明交通 礼行天下”122主题宣传的浓厚氛围。

2.因地制宜丰富作品文化内涵。各地要充分挖掘富含本辖区地域特色的交通安全历史文化，鼓励非遗传承人、文化学者等力量融合本地文化创作文明交通文化、文艺作品，为现代文

明交通理念注入文化能量；要组织开展“礼让天下”交通安全主题活动，充分发挥本地新闻媒体专业策划制作优势，打造交通安全主题栏目、专题节目、融媒行动，制作播出“礼行天下”公益广告、短视频，增强交通安全文化宣传。

3.创新特色阵地拓宽传播渠道。各地要将当地特色文化元素融入122“全国交通安全日”主题，推动打造交通安全文化主题公园、网红街区、文化长廊、文化景观、宣教基地以及特色服务区，让地域文化释放乡土魅力。要优化交通安全文化公益研学、交通安全互动体验营、马路学堂等特色品牌，大力倡导“文明交通 礼行天下”影响力、辐射力、带动力。

(四) 推动各界参与，凝聚社会文明交通共建共识

1.整合社会资源推动各界参与。各地要依托道安平台，广泛发动村（社区）干部、网格员、劝导员、志愿者组建“银发劝导队”“青年宣讲团”等志愿队伍，广泛开展违法劝导与安全提示；要积极争取当地政府等多方支持，联合设立“文明交通公益基金”，推选“金牌宣讲员”“平安守护者”等榜样，激励更多人成为文明交通的参与者、创建者。同时，要充分整合社会优势资源、激活公众与公益力量，引导企事业单位、专业机构及社会组织结合自身特点积极参与主题活动，加大普法宣讲、志愿劝导、文明实践、事故救助、群体帮扶等多项公益领域，助力文明交通建设；要持续深化警邮、警保、警银、警医联动机制，在商业服务窗口、文旅打卡点、乡村快递站等区域开展线上线下集中宣传，通过多元协同深化文明交通共建共治共享格局，构建全民共同参与的交通安全宣教格局。

2.强化融媒矩阵形成宣教合力。各地要充分发挥新闻媒体专业传播优势，积极联合辖区主流媒体以及网络社交、网络直播、出行导航、新闻咨讯等新媒体平台联合策划 122“全国交通安全日”主题栏目全媒体行动方案，及时提供案例素材创作优质作品，持续开展“文明交通 礼行天下”宣传倡导。要积极挖掘本辖区涌现的文明交通正能量故事，礼赞宣传马路上的暖心善举，弘扬以礼为先、和谐包容的文明交通精神，并联合主流媒体、网络正能量账号，应用 AI 赋能创作，大力传播正能量故事，通过接地气、有人气的互动方式增强群众的共鸣。邀请主协办各联动单位积极参与电视、广播节目直播连线、录制公益广告、专题访谈，持续扩大传播声势和影响力，推动文明有礼新风引领安全出行新风尚。同时，积极配合并组织收看公安部、中央精神文明建设办公室、中央广播电视台联合制作的《平安行·2025》特别节目，并及时拍照保存。

3.党员示范引领提升文明素养。各地要持续响应由省委文明办等六部门共同发起的“明礼福建人”公共文明素养提升行动，引导企事业单位、专业机构及社会组织积极参与主题活动，充分发挥党员干部和精神文明建设先进典型的示范引领作用，组织开展“小手拉大手”主题教育实践，倡导按灯停走、按道行驶、按位停车、规范驾乘、文明礼让、平安出行。

四、工作要求

（一）高度重视，紧密部署。各地要积极争取党委、政府和道安成员单位的重视支持，将 122“全国交通安全日”主题活动作为深化文明泉州的重要举措，共同研究制定具有本地特色

的活动方案，发挥优势、密切配合，扎实组织开展各项宣传活动。

(二)创新举措，提升实效。要针对不同年龄、不同区域、不同职业性质的交通参与者需求差异，坚持创新驱动，组织完善交通安全宣传教育内容和体系，善用民智众力，发挥公益力量，打破信息壁垒，不断提升公众对“全国交通安全日”主题活动的认知度和响应度，提升宣传实效，实现“文明交通 礼行天下”理念的全民共识格局。

(三)紧盯舆情，严防炒作。要重视宣传活动中产生的负面舆情，及时预防舆情负面炒作，实时跟踪舆情动向，同时落实“三同步”要求，发挥“情指行”一体化运行机制作用，完善舆情应急预案和机制建设，提升队伍舆情处置应对能力。

附件



泉州市公安局办公室

2025年11月27日印发

